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Chirurgická ambulancia CHIR-MED
Zdravotnú  starostlivosť  v  tejto  novej  chirurgickej  ambulancii
poskytuje  skúsená  rimavskosobotská  chirurgička  (  s  koreňmi  na
Rimavskej Píle)  MUDr. Vladimíra Kružliaková  MPH so 16-ročnou
praxou.
- zmluvný vzťah so všetkými zdravotnými poisťovňami.
- ošetrenie úrazov, otvorených rán,  popálenín, zlomenín,  kontroly
alebo  preväzy  po  operácii,  liečenie  chronických  rán,  hemoroidov,
vyšetrenia  pri  akútnych  brušných  príhodách,  vyšetrenie  hernií,
varixov a trombóz končatín , odstránenie znamienok a iných kožných
a podkožných útvarov a iné.
Novinky  v  ambulancii  CHIR-MED:  dermatoskop,  rázová  vlna,
oxygenátor

Kontakt:
Chirurgická ambulancia CHIR-MED

V.Clementisa 4754-Sídlisko Západ Rimavská Sobota
 – zdravotné stredisko, telefón: 0951 009 564

Ordinačné hodiny: 06.30-14.30 hod. /po-ut-st-pi/  - štvrtok sa
neordinuje

Príhovor primátorky mesta pri Pamätníku SNP na námestí
pri príležitosti Dňa víťazstva - 7. 5. 2022

Vážené dámy, vážení páni, ctení hostia,
Vážení  občania, 
dovoľte  mi  poďakovať  sa  Vám  všetkým,  ktorí  ste  si  našli  čas  v  dnešné  sobotné
predpoludnie a prišli ste vyjadriť úctu k Pomníku padlým v Tisovci, ktorí zahynuli počas
2. svetovej vojny.
Už zajtra, 8.mája, si bude celý svet pripomínať 77 rokov od ukončenia od porážky
fašizmu aj oficiálny koniec druhej svetovej vojny. Táto vojna je dodnes  označovaná
za  najrozsiahlejšiu,  najstrašnejšiu  a  najničivejšiu  v  dejinách ľudstva.  Hovorí  sa,  že
„všetko dobro aj zlo pochádza od ľudí“.  Aj toto zlo - túto vojnu dopustili ľudia, ktorí sa
chceli  hrať  na  vládcov  sveta  a  ďalší  vykonávatelia  poslušne  plnili  ich  príkazy,
nehľadiac na bolesť  a útrapy desiatky miliónov umierajúcich a trpiacich nevinných
obetí.  Štatistiky  ukrutností,  ktoré  proti  sebe  aj  na  sebe  páchali  celé  národy,  sú
neúprosné.
Prvý raz v histórii sa jedna časť civilizovaného obyvateľstva pokúsila celkom vyhubiť
niektoré národy a etniká. Bilancia vojny je neobyčajne desivá. Svetový konflikt vtiahol
na bojiská 61 štátov, čo tvorilo 80 % obyvateľov Zeme. Bojovalo sa na území 40 štátov
a zahynulo takmer 60 miliónov ľudí, z toho asi 27 miliónov na bojiskách. Státisíce ľudí
v zázemí zahynulo pri bombardovaní, pri postupe frontu, v národnooslobodzovacích
hnutiach, vo väzniciach.
Druhá svetová vojna sa v Európe nezačala ako boj dobra a zla. Na jej začiatku stáli
veľmocenské  ambície  a  spočiatku  výboje  proti  menším  štátom:  anexia  Rakúska,
zabratie  Sudet  a  rozbitie  Československa,  zabratie  pobaltských  štátov,  vojna  proti
neutrálnemu Fínsku. A potom začala okupácia Poľska v réžii nacistického Nemecka a
Sovietskeho zväzu, čo sa aj najčastejšie uvádza ako dátum začiatku 2. svetovej vojny.
Je   nesmierne  dôležité  si  pripomínať,  čo  tomu  všetkému  predchádzalo.
Povzbudzovanie starých krívd a nepriateľstiev. Propaganda, ktorá šírila nevraživosť a
nenávisť.  Upevnenie a rozpínavosť nedemokratických režimov,  fašizmu,  nacizmu a
komunizmu. Presadenie sa neľudských ideológií,  ktoré pohŕdali  hodnotou ľudského
života aj celými národmi.
Dlho boli pre väčšinu z nás opisované hrôzy 2. svetovej vojny čoraz vzdialenejšími
dejinami, ktoré presahovali náš osobný život, aj našu osobnú predstavivosť. Sledovali
sme  iba  v  médiách  vojnové  konflikty,  ktoré  akoby  sa  nás  netýkali,  pretože  boli
v bezpečnej vzdialenosti od Slovenska. Našu pokojnú  mierovú atmosféru narušila až
vojna v bývalej Juhoslávii, ktorú sme dlho nechápali. Aj tu sa vymkla z rúk tolerancia,
úcta  a  rešpekt  voči  blížnemu.  Boli  sme  zhrození  z  odkrytých  masových  hrobov
a mnohých obetí,  ktoré trpeli  v  tejto  vojne. Neskôr to bola anexia Krymu a ďalšie
vojnové konflikty, ktoré sa diali s požehnaním z Kremľa. 
Teraz  je to  ťažko skúšaná Ukrajina a 24.február 2022 sa zapíše do dejín ako  nástup
ďalšieho obrovského zla. Kladiem si otázku: „ Kde sa to ocitlo ľudstvo 21. storočia?.
Kto sa chce hrať na vládcu sveta? Koľko ešte ľudských životov, nepredstaviteľného
ľudského utrpenia, zničených miest, dedín a infraštruktúry potrebuje agresor dokonať,
aby boli jeho chúťky uspokojené?“ 
Každý  deň  v  správach  počúvame  o  ďalšom  ostreľovaní,  chystanej  evakuácii
obyvateľov,  dodávke  nových  zbraní,  humanitárnej  pomoci,  tiež  čítame  vyjadrenia
politikov z celého sveta a zlo si pokračuje... Vojna na Ukrajine trvá viac ako 70 dní,
dotýka sa kruto života obyčajných ľudí, ktorí sú nútení opúšťať svoje domovy, svoje
rodiny, svoju vlasť a hľadať si útočisko v iných krajinách. Mnoho rodičov už oplakáva
padlých synov na oboch stranách vojny.  Odkrývajú sa masové hroby,  hovorí  sa o
páchanom násilí  na obyvateľoch.  Aj my na Slovensku pomáhame, robíme zbierky,
ubytovávame  vojnových odídencov a snažíme sa byť solidárni. 
Ale zamyslime sa, poučilo sa ľudstvo z histórie?
Vážení  prítomní,
Zajtra je 8. máj - oslavovaný ako Deň víťazstva už 77 rokov a  všetci by sme mali mať
nádej  pre  naše  deti  a  vnúčatá,  že  podobné  zverstvá,  ktoré  boli  páchané  počas
2. svetovej vojny sa už nikdy nezopakujú. Nádej, že všetci tí,  ktorí bojovali za ideu
mieru,  slobody  a  pokojného  života,  nebojovali  a  nepoložili  svoje  životy  zbytočne.
Súčasná realita blízko hraníc Slovenska je iná, smutná a preto nezabúdajme, že aj
náš dnešný, zatiaľ pokojný mierový život si musíme chrániť. Nedovoľme zabudnúť na
všetkých tých, ktorí bojovali  a oslobodzovali našu vlasť v 2. svetovej vojne. Boli  to
okrem  našich  Slovákov,  Čechov  mnohé  ďalšie  národnosti,  ktoré  bojovali  po  boku
sovietskej i rumunskej armády. Viacerí padli aj v okolí Tisovca, pre nich v neznámej
krajine. Dôležité je nezabúdať, že bojovali aj za našu slobodu.   
Na záver dnešnej pietnej spomienky vyzývam Vás všetkých prítomných:  „Spoločne si
uctime pamiatku všetkých padlých v 2. svetovej vojne  tichou spomienkou.“

Pripomienka Dňa víťazstva na Dieliku

Informačný seminár pre žiadateľov financií
z Plánu obnovy NP MP 4. 5. 2022 spol. sála

Stavanie mája - dievčatá DFS Čížiček

Daniel a Alena Hlodákovci s dcérami
- rozhovor na s. 3, foto: privátny archív

Urbariálna spoločnosť v Tisovci, pozemkové spoločenstvo
Ľ. Štúra č.1720, 980 61 Tisovec, 

OZNAMUJE

Výbor Urbariálnej spoločnosti v Tisovci, pozemkové spoločenstvo,
v zmysle článku 8., odst.2. Stanov spoločenstva a §14, ods.2,

zák.č.97/2013,110/2018
zvoláva

RIADNE VALNÉ ZHROMAŽDENIE,
ktoré sa uskutoční v Tisovci 18.6.2022

Miesto  konania  zhromaždenia,  priestory  Mestského  kultúrneho
strediska
Náklady spojené s účasťou na zhromaždení si každý účastník hradí
sám. Program zhromaždenia bude určený pozvánkou, ktorá bude
zaslaná každému členovi  spoločnosti  ,podľa aktuálneho zoznamu
členov.
Elektronická  pošta:  urbartisovec@gmail.com,  web  stránka:
www.urbartisovec.sk
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Centrum integrovanej zdravotnej starostlivosti v meste Tisovec
Odpoveď na otázku...prečo ešte nestaviame...

Priebeh komunikácie s ministerstvom zdravotníctva a verejným
obstarávateľom  pred  realizáciou  rekonštrukcie  Centra
integrovanej zdravotnej starostlivosti v Meste Tisovec:
Dňa 22.11.2021 bola  po  ukončení  verejného obstarávania  zaslaná
Zmluva o dielo dodávateľovi Westron Partners, s.r.o.
Zmluva  o  dielo  má  odkladaciu  podmienku  účinnosti  a  nadobudne
účinnosť až po pozitívnom výsledku kontroly verejného obstarávania.
Od  novembra  2021  bola  dokumentácia  VO  na  kontrole  na
Ministerstve zdravotníctva SR.
Dňa  2.2.2022  nám  Ministerstvo  zdravotníctva  SR  ako
sprostredkovateľský  orgán  pre  Integrovaný  regionálny  operačný
program schválil Výročnú monitorovaciu správu č.1 projektu Centrum
integrovanej zdravotnej starostlivosti v meste Tisovec.
Dňa 28.2.2022 nám oznámili, že pri štandartnej kontrole ex post  bol
zistený  nedostatok,  pri  ktorom  je  potrebné  predložiť  doplnenie  a
vysvetlenie:
1. Disponuje Prijímateľ platným stavebným povolením?
2. Zriadiť na tento email prístup k zákazke v systéme EVO
3. Predložiť všetky prílohy k zmluve
4. Vysvetliť, prečo nebola zriadená komisia na vyhodnotenie ponúk.
5. V ITMS+ sa nenachádza správa o zákazke.
6. Prebehlo medzi Prijímateľom a súťažiacimi nejaké vysvetľovanie
Súťažných podkladov? Vysvetliť.
Dňa  3.  3.  2022  boli  uvedené  dokumenty  zaslané  na  Ministerstvo
zdravotníctva.
Do 30. 3. 2022 boli  dokumenty na kontrole na MZ. Dňa 30.3 2022
nám  znova  zaslali  vyžiadanie  doplnenia  opisu  zákazky,  V  ITMS
doplniť správu o zákazke a doplniť životopis splnomocnenej osoby na

výkon VO. Následne boli uvedené dokumenty zaslané na MZ.
Ministerstvo  zdravotníctva  na  základe  telefonických  hovorov  nám
doporučilo  zrušiť  súťaž.  Podľa  ich  názoru  bolo  potrebné  zriadiť
komisiu  na  vyhodnotenie  ponúk.  Po  konzultácii  s  verejným
obstarávateľom  a  po  písomnom  vyjadrení  dňa  4.4.2022  verejný
obstarávateľ  nedoporučil  zrušiť  súťaž,  nakoľko  podľa  neho  nie  sú
dôvody zo zákona na zrušenie súťaže.
Po  telefonickej  konzultácii  s  Ministerstvom  zdravotníctva,  nám
Riadiaci orgán oznámil, že keď nezrušíme súťaž, môže prísť audit a
udelia nám do výšky 25% korekciu. To znamená, že zo schválenej
sumy by sme mali vrátiť korekciu do 25%.
Vzhľadom  na  to,  že  sme  sa  dostali  do  ťažko  riešiteľnej  situácie,
požiadali sme dodávateľa o ukončenie zmluvy dohodou.

Pretože sa rozchádzali názory na povinnosť zriadenie komisie, žiadali
sme,  aby nám MZ poslalo  správu z  výsledku kontroly,  na základe
ktorej by sme vedeli zrušiť súťaž.
Po niekoľkých telefonických konzultáciách, ministerstvo zdravotníctva
nám navrhlo  žiadosť  stiahnuť  z  kontroly  verejného  obstarávania  a
zároveň  zaslať  žiadosť  o  stiahnutie  dokumentácie  z  VO,  ukončiť
zmluvu  s  dodávateľom.  Výsledok  kontroly  nám  nezaslalo,  ani
nezašle.
Z dôvodu časového sklzu realizácie uvedenej rekonštrukcie sme dňa
2.5.2022  zaslali  žiadosť  na  ministerstvo  zdravotníctva  o  stiahnutie
dokumentácie VO a taktiež žiadosť o stiahnutie z kontroly VO.
V najbližších dňoch bude vyhlásené nové verejné obstarávanie.
V Tisovci 5. 5. 2022

Ing. Kučeráková Eva, prednostka

Spoza dverí
Apríl, ako štvrtý mesiac Gregoriánskeho kalendára, skrýva vo svojich
dňoch  mnoho  významných  dní  zameraných  na  ochranu  prírody.
Pripomíname si ho ako mesiac lesov.  V tomto duchu sa veru niesli
i školské  aktivity...  A začali  sme hneď  zhurta,  keď sme si  prvého
apríla  (niekedy  sme  si  obliekali  červené  ponožky!)  pripomenuli
Svetový  deň  vtáctva.  Táto  ochranárska  tradícia  sa  zrodila  ešte  v
časoch  rakúsko-uhorskej  monarchie.  Založil  ju  rodák  z Brezna,
slovenský  prírodovedec  Oto  Hermann,  keď  v  roku  1900  urobil
zaujímavú akciu pre školy. Spolu s vtákmi oslavovali i stromy. Takto
zodpovedne si tento zaujímavý deň pripomenuli aj štvrtáci s Mgr. B.
Bošelovou.
8. apríl sa zas niesol v duchu Medzinárodného dňa Rómov. Ten si
náležite  pripomenuli  žiaci  IX.B triedy tematickým vyučovaním. Na
hodine slovenského jazyka čítali  rómsku rozprávku a porovnali  tak
spôsob života Rómov kedysi a dnes.  Pozreli si prezentáciu o histórii
Rómov, kultúre, zvykoch a tradíciách. Počas pracovného vyučovania
zhotovili  plagát,  ktorým  si  ozdobili  triedu.  Neskôr  vyhľadali  na
internete rómsku hymnu aj vlajku a dozvedeli sa, že tento ich deň bol
ustanovený na počesť  prvého celosvetového stretnutia  Rómov na
svojom I. kongrese, ktorý sa konal za účasti Rómov
zo 14 krajín v dňoch 8. − 12. apríla 1971 v Orpingtone
pri Londýne. Účastníci pripomenuli širokej verejnosti,
že  Rómovia  sú  integrálnou  súčasťou  európskych
krajín  už  stáročia.  Deklarovali  prihlásenie  sa  ku
krajine  svojho  pôvodu  −  k Indii.  K hrdosti  k svojmu
etniku ich vedie Mgr. Marianna Resutíková.
Zážitok  z vnímania  a používania  cudzieho  jazyka  si
užili aj žiaci VIII. A triedy, keď sa na hodinách ruského
a  nemeckého  jazyka  venovali  téme  jedlo.  Что  ты
умеешь  готовить?  Na  túto  otázku  spoločne
odpovedali  nielen  fádnym  použitím  naučených
slovíčok,  ruských  a nemeckých  viet,  ale  zapojili  do
vyučovacej hodiny aj ozajstné kuchárske umenie. Tak
do „suchej“  teórie  vniesli  zážitok  z  prípravy jedla  v
škole a praktické použitie cudzieho jazyka priamo v
akcii. Zapojením všetkých  zmyslov  si  oživili  spôsob
výučby  a aj  jedlo  sa  tak  mohlo  stať  mostíkom  pre  úspešnú
komunikáciu.  Hodiny  pripravili  a iste  si  aj  pochutili  PaedDr.  A.
Keletiová  a  Mgr.  Marianna  Resutíková.  Záverom  zaznelo  zvučné
Приятного аппетита! Also, guten Appetit! 
PaedDr. A. Keletiová  sa postarala o netradičnú hodinu dejepisu aj
deviatakom a to   12. apríla. Venovali ju atraktívnej a im blízkej téme
SNP v Malohonte, na ktorú pozvala historika a člena Klubu vojenskej
histórie  Košice  Mgr.  Viktora  Brádňanského.  Žiaci  si  vypočuli
zaujímavú prezentáciu a dozvedeli sa pozoruhodné fakty o minulosti
nášho  regiónu  i  mesta.  Mali  možnosť  vidieť  emotívny  záznam
výpovede očitého svedka udalostí, o ktorých sa predtým rozprávali.
Tiež mohli ohmatať dobové prilby, prečítať si historické dokumenty
a klásť dosýta zvedavé otázky. 
Tento  deň  zvŕšili  športovými  aktivitami,  ktorými  si  pripomenuli
Medzinárodný  deň  florbalu.  Zapojili  sa  do   florbalových  zápasov,
ktoré  prebiehali  medzi  jednotlivými  triedami  počas  hodín  telesnej
a športovej výchovy. Deti si schuti zašportovali a ukázali, že pohyb je

pre nich dôležitý. Medzi sebou súperili dievčatá aj chlapci. Na záver
sa po vyučovaní odohral mini turnaj, ktorý bol vyvrcholením celého
športového  dňa  s florbalom.  Vyučujúci  telocviku  Mgr.  M.  Petrok  a
Mgr. E. Hanusková veria, že takýchto športových aktivít  pre žiakov
zorganizujú do konca školského roka  ešte niekoľko. Veď šport deti
potrebujú ako soľ! 
Veľká noc je najstarším a najvýznamnejším kresťanským sviatkom,
počas ktorého si veriaci pripomínajú umučenie, smrť a vzkriesenie
Ježiša  Krista.  Tento  sviatok  zároveň  predstavuje  znovuzrodenie
života  v  prírode,  s  ktorým  sú  spojené  rôzne  zvyky  a  tradície.
Typickými symbolmi Veľkej noci sú: kríž, sviečka, vajíčko, baránok,
zajačik, korbáč a pod. Aj v základnej škole sme si pripomenuli jarné
zvyky  a  tradície  výstavkou  veľkonočných  symbolov  spojenou  s
predajom veľkonočných medovníkov, kraslíc a rôznych veľkonočných
ozdôb a dekorácií.  Zároveň si na vyučovaní každá trieda spestrila
vyučovanie krásnymi veľkonočnými aktivitami.
Nedali sme sa zahanbiť ani 22. apríla, keď sme si pripomenuli Deň
Zeme. Mnohé triedy ho zaplnili projektovým vyučovaním, iní pozerali
motivačné  videá  o  separácii  odpadu.  Snažili  sa  tiež  sformulovať

praktické, žiakmi i rodinami,
realizovateľné  návrhy  na
zníženie  odpadu,  či
vymyslieť  básničky.  Mnohé
triedy  vyrobili  aj
interesantné výtvarné diela,
ktoré  nám  všetkým  budú
tieto  informácie  a  naše
odhodlanie  pomôcť  Zemi
pripomínať. Pomoc matičke
Zemi  sme  poskytli
i praktickými  činnosťami,
tiež zberom  odpadkov
v okolí  školy  a po
jednotlivých uliciach mesta.
Kto to len môže tie odpadky
hádzať na zem. Neviete?

Veľké  poďakovanie  patrí  i podporovateľom  zbierky  pre  psí  útulok
Hnúšťanské labky. Vďaka nim sa podarilo vyzbierať veľa granuliek,
pamlskov,  konzerv,  hračiek  a prikrývok  pre  opustené,  nechcené
alebo týrané psíky.  (Tie  im zato poslali  sladkú odmenu!)  Veď ako
hovoril  Mahatma  Gandhi:  „Veľkosť  národa  sa  dá  merať  tým,  ako
zaobchádza so zvieratami.” 
Nielen zvieratká, ale najmä ľudia s vážnou chorobou potrebujú našu
pomoc. Preto sa celá škola zapojila do tradičnej akcie - Deň narcisov
- a vyzbieraným finančným príspevkom prispela na ťažký boj proti
rakovine. Zakúpením žltého  jarného kvietka dobrovoľnou čiastkou
sme  tak  –  žiaci  i dospeláci  zo  školy  -  vyjadrili  spolupatričnosť  a
podporu  onkologickým  pacientom.  Zbierka  narcisov  v našom
ponímaní je tá najvzácnejšia. 
(Nezabudnite!  Krásne  fotografie  i videá  z akcií  si  môžete  pozrieť
v novinkách na webstránke školy. Dočítania! )

Za celý kolektív Mgr. Marta Svobodová

Zo žiackej tvorby

Roman Miklo (VII.A)
Les plný ľudí
V prastarom lese,
keď tam prídu ľudia,
vždy bontón klesne,
keď ľudí krásy lesa nudia.
Nevážia si čistý spánok,
v rytme otáčajúcich sa sveta stránok.
Veď na konci dúhy,
vždy existovali bludy.
Za dva hrnce zlata,
predajú aj zvieratá.
Váľajú sa v blate,
no v morálnej strate.
V pokrokovom meste,
ekológia je na poslednom mieste.
Nuž čo...?

Ľudia sa síce modlia v kostole,
no zvery majú miesto iba v stodole.

Tomáš, Adam a Marek VI.A
Už to viem
Naša Zem je guľa, malá guľa,
ktorá sa po vesmíre tíško gúľa.
Malá modrá guľa v žiari slnka odetá,
žijú na nej zvieratá, chlapci i dievčatá.
Malá je a guľatá, kto jej diery zapláta?
Tie, čo vznikli vinou ľudí,
dymom, čo z komínov čmudí.
Máme radi svoju Zem, chráňme si ju!
Už to viem!

Zamyslenie nad Zemou (V.A)
Človek  si  myslí,  že  je  dokonalý,  ale  jeho
dokonalosťou trpí celá planéta. Spomaľ človeče!
Nemusíš mať všetko, lebo keď dotečie posledná
rieka, dobzučí posledná včela, nebudeš mať nič.

Iba oči pre plač. No nikdy nebudeš mať dosť
sĺz nato, aby si nimi naplnil vyschnuté jazerá.
Mysli a naprávaj! Hneď! 

Naša milá planéta (V.A)
Na jar, keď omámi nás zelená tráva,
kdesi pri potôčku
malý chrobáčik hrá sa.
Mocnie, rastie do leta,
hej, pri teplom slniečku mu bude sveta.

Jeseň ho farbou ohúri,
myslí, že najkrajší je v chotári.
Keď prvý sniežik perinu rozprestie,
do krásnej matky Zeme pospať si zalezie.
Teší sa už teraz, veľká chvála,
keď zobudí ho opäť jari krása.

Mestské zastupiteľstvo
posledne zasadalo 27. apríla 2022 v zasadacej sieni MsÚ a prijalo
nasledovné uznesenia:

537/2022
berie na vedomie Správu o činnosti  Mestskej polície v Tisovci za I.
štvrťrok 2022

538/2022
schvaľuje  pridelenie  voľného  bytu  v zmysle  schváleného  LXXVIII.
PORADOVNÍKA  na  pridelenie  voľných  bytov  v 30  b.  j.  na  ulici
Jesenského  1470  v Tisovci,  pre  nasledovnú  uchádzačku:  Alžbetu
IKRIOVÚ – jednoizbový byt č. 16, doba prenájmu od 01.05.2022 –
31.12.2022 

539/2022
schvaľuje  Ukončenie  zmlúv  o nájme  nebytových  priestorov
uzatvorených  medzi  Mestom  Tisovec,  ako  prenajímateľom 
a spoločnosťou  Kvety  –  Tulipán,  s.r.o.,  IČO:  47120207,  Vansovej
698/23, 981 01 Hnúšťa, ako nájomcom, a to: 
-  nájomnú  zmluvu  uzatvorenú  dňa  01.05.2018  (predajňa
kvetinárstva),
- nájomnú zmluvu uzatvorenú dňa 29.11.2019 (sklad, bývalé mestské
WC),  s  trojmesačnou  výpovednou  lehotou,  ktorá  začína  plynúť
01.05.2022

540/2022
schvaľuje  Odkúpenie  spoluvlastníckeho  podielu  ¼-ina  z pozemku
parcela E KN č. 3739, o výmere 1960m2, evidovanej ako trvalý trávny
porast  v extraviláne  k.  ú.  Tisovec,  vedenej  na  LV  č.  2602,  čo
predstavuje 490m2, od Márie POSÚCHOVEJ, bytom Tisovec za 2,00
€/m2, t. j. za celkovú sumu 980,00 EUR

541/2022
A) berie  na  vedomie  Správu o hospodárení  obchodnej  spoločnosti
SLUŽBY MESTA TISOVEC, s.r.o. za rok 2021
B)  schvaľuje  Účtovnú  závierku  obchodnej  spoločnosti  SLUŽBY
MESTA TISOVEC, s.r.o. za rok 2021
C)  splnomocňuje  primátorku  mesta,  konajúcu  ako  Valné
zhromaždenie  k prijatiu  uznesenia,  kde  vykázanú stratu obchodnej
spoločnosti SLUŽBY MESTA TISOVEC, s.r.o. za rok 2021 vo výške
11 092,88 EUR preúčtuje na neuhradenú stratu minulých rokov
D)  schvaľuje  Plán  hospodárenia  spoločnosti  SLUŽBY  MESTA

TISOVEC, s.r.o. na rok 2022
542/2022
A) berie  na vedomie  žiadosť  p.  Branislava Krišku,  bytom Tisovec,
o odpredaj pozemkov
B) schvaľuje
1. vyhlásenie majetku mesta a to pozemkov: parcela C KN č. 2788
o výmere 40m2, evidovanú ako zastavaná plocha a nádvorie, parcela
C  KN  č.  2787  o výmere  52m2,  evidovanú  ako  zastavaná  plocha
a nádvorie,  parcela  C KN č.  2786 o výmere 84m2,  evidovanú ako
záhrada, za prebytočný majetok mesta
2.  zverejnenie  zámeru  mesta  odpredať  prebytočný  majetok  mesta
a to pozemky: parcela C KN č. 2788 o výmere 40m2, evidovanú ako
zastavaná plocha a nádvorie, parcela C KN č. 2787 o výmere 52m2,
evidovanú ako zastavaná plocha a nádvorie, parcela C KN č. 2786
o výmere  84m2,  evidovanú  ako  záhrada,  nachádzajúcich  sa  v
intraviláne k. ú. Tisovec, vedené na LV č. 1354,  z dôvodu hodného
osobitného zreteľa (susediaci-pridomový pozemok) v zmysle §7 ods.
5  písm.  e)  Zásad  hospodárenia  a nakladania  s majetkom  mesta
a majetkom štátu, ktorý mesto užíva a v zmysle § 9a ods. 8 písm. e)
Zákona č. 138/1990 Zb. o majetku obcí v znení neskorších predpisov,
pre Branislava Krišku, bytom Tisovec

543/2022
schvaľuje  uzatvorenie  zmluvy  o zriadení  odplatného  vecného
bremena  v zmysle  znaleckého  posudku  č.  010/2021  (všeobecná
hodnota vecného bremena vo výške 449,62 €) pre akciu: „Tisovec,
Rimavská Píla, kanalizácia – I.  etapa“ medzi Mestom Tisovec, ako
povinným  z vecného  bremena  a Stredoslovenskou  vodárenskou
spoločnosťou, a. s. ako oprávneným z vecného bremena

544/2022
neschvaľuje  žiadosť  Marcela  Melišeka,  bytom Úľany  Nad  Žitavou,
o odkúpenie časti pozemku parcela C KN č. 6311/17
 
545/2022
berie na vedomie rozhodnutie primátorky mesta podľa Čl. V. ods. 8
druhej  vety  Organizačného  poriadku  Mestského  zastupiteľstva  v
Tisovci, o zmene tajomníkov stálych – pracovných komisií mestského
zastupiteľstva, s účinnosťou od 01.05.2022 nasledovne: 
-  tajomníčku  Komisie  sociálnych  služieb  a zdravotníctva  Bc.  Idu
KRIŠKOVÚ nahradí Mgr. Veronika KOBYLJAKOVÁ 

z materiálov MsZ spracovala redakcia
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Študentská firma Fragment z Evanjelického
gymnázia v  Tisovci  dosiahla skvelý úspech na Veľtrhu
podnikateľských talentov v bratislavských Nivách.

Mladí  študenti  majú  možnosť  založiť  si  vlastnú  študentskú  firmu  v  rámci
predmetu aplikovaná ekonómia. Tejto šance sa chopili aj žiaci z Evanjelického
gymnázia v Tisovci.  Svoju firmu po úspešnom valnom zhromaždení  založili  v
októbri a následne ich čakali mesiace práce pri vymýšľaní predmetu podnikania,
vytváraní samotného produktu a všetkého spojeného so svetom podnikania. Ich
produktom sa stali ochutené medy - Fragmedíky, ktoré sú obohatené o kvetový
peľ. Na chuť sladkej, no zdravej  maškrty si vďaka jej  variáciám príchutí príde
naozaj každý. 
Po  mesiacoch  niekedy  náročnej  práce  sa  uskutočnil  Veľtrh  podnikateľských
talentov v Bratislave, zastrešovaný JA Slovenskom, kde si malo možnosť zmerať
svoje podnikateľské znalosti a nápady viac ako 40 študentských firiem z celého
Slovenska.
Po dlhom dni  strávenom v predajnom stánku,  úspešnej  prezentácii  na pódiu,
zvládnutej  komunikácie  so  zákazníkmi  či  zvedavými  okoloidúcimi  a  taktiež
porotcami sa na umiestnila firma Fragment v šiestich z desiatich kategórií. Spolu
si  so sebou odniesli  tri  prvé miesta za  kategórie  Citi  Finančné riadenie,  IBM
Spoločensky  zodpovedná  študentská  firma  a  SK-NIC  Virtuálna  firemná
komunikácia, jedno druhé miesto v kategórii Accace Výročná správa a dve tretie
miesta za kategóriu Nivy Marketingová prezentácia a AT&T Manažérsky tím. Tým
sa stali najúspešnejšou firmou v počte medailí na tohtoročnom veľtrhu.
Tam však úspechy mladých podnikateľov nekončia, zástupca prezidentky firmy
získal ocenenie Manpower Leadership Award a vďaka nominácii a umiestnením
sa  medzi  TOP  8  firmami  získala  firma  Fragment  možnosť  zabojovať  o
reprezentáciu  na  Company  of  the  Year  Competition,  kde  by  jej  marketing
celosvetovo reprezentoval nie len svoju firmu, ale aj celé Slovensko. 
Spoločným  odhodlaním,  inovatívnymi  nápadmi  a  tímovosťou  študenti  z  firmy
Fragment doviedli svoju firmu k veľkému úspechu, ktorý ich bude motivovať a
poháňať vpred na ceste, kde čelia ešte väčšej výzve ako ktorú práve zdolali.
Cestu študentov z firmy Fragment môžete sledovať aj na ich sociálnych sieťach
Instagram: @fragment_egt
Facebook: Fragment EGT

autor: Henrieta Vengrínová, Fragment š.f.

Noví kolegovia
V  poslednom  období  sme  na  mestskom  úrade  zaznamenali  niekoľko
personálnych zmien.  Na finančnom oddelení  sme poďakovali  za dlhoročnú
prácu  Ivetke  Miškove,  na  sociálnom  Idke  Kriškovej  a  na  mestskej  polícii
Jankovi Martiniakovi. Uvoľnené pracovné miesto prednostu (Ing. Tibor Tokár)
obsadila Ing. Eva Kučeráková.
Na  oddelení  finančnom  a  majetkovom  pracujú  Ing.  Veronika  Majerová
(vedúca), Ing. Lucia Polčániová a Ing. Michaela Mišíková.
Na  oddelení  sociálnom  a  školstva  Mgr.  Veronika  Kobyljaková.  Oddelenie
výstavby posilnil Ľuboš Demian, mestskú políciu Ján Barto a uvoľnené miesto
náčelníka zaujal Ján Vengrín. Prajeme im veľa pracovných úspechov.

(redakcia)

Stavanie mája
29.  apríla  sa  v  meste  konalo  stavanie  mája.  Pri
tejto  príležitosti  sa  zúčasteným  občanom  na
námestí  prihovoril  vedúci  oddelenia  kultúry  a
športu  Michal  Stejskal,  ktorý  v  príhovore  o.i.
povedal: "Máje boli známe už v antike. Staroveké
národy  dávali  pred  1. májom  na  domy  a
hospodárske  budovy  stromčeky  na  ochranu pred
zlými  duchmi  a  chorobami.  Májová  zeleň  ako

magický prostriedok  vyjadrovala  želanie
poľnohospodárov, aby ich úroda mala silu a dobrý
rast.  Máj  vtedy  predstavoval  mladý stromček
najčastejšie  smrekový,  jedľový  alebo  brezový.
V slovanskej  kultúre  sa  máje  stavali  z  dôvodu
hojnosti a dostatku plodov a krmiva, a odtiaľ bol už
len  krôčik  k významu,  ktorý  sa  najčastejšie
skloňuje v dnešnej dobe.
Staval sa pred domy, v ktorých bolo dievča súce na
vydaj. Mládenci  s  muzikou šli  do každého domu,
pred  ktorým  stal máj  a  v  tanci  vykrútili  dievča  i
všetky ženy v dome.
My sme  postavili  máj  na  námestí  pred  radnicou
symbolicky  pre  všetky  dievčatá  a  ženy  nášho
mesta. 
Veľmi sa teším, že nám pomohli členovia Detského
folklórneho súboru Čížiček so svojim programom. 
Nech  sa  ľudové  tradície  prenášajú  z generácie
na generáciu,  aby  naše   deti  mali  vo   svojich
srdciach  dobrý základ pre ich zachovanie."

(red.)

Naše deti vo svete
V rubrike  vám,  milí  čitatelia,  postupne  predstavujeme  deti  našich
spoluobčanov,  ktorí  žijú  v  rôznych  končinách.  V  tomto  čísle  vám
predstavíme Alenu Hlodákovú - dcéru Dušana a Silvie Antalovcov z
Daxnerovej  ulice  spolu  s  manželom  Danielom  Hlodákom,  ktorý
pochádza z rodiny Jána a Viery Hlodákovcov z Hviezdoslavovej ulice
(z  Rimavy).  Odpovede na  naše otázky spracovala  Alenka formou
samostatného textu.

Spolu s manželom pochádzame z Tisovca. Obom je nám Tisovec
veľmi  srdcu blízky a spomíname na detské časy s  láskou.  Obaja
máme  vštepený  silný  pocit  rodinného  zázemia  a  lásky,  ktorý  sa
snažíme odovzdať teraz našim deťom. Momentálne žijeme v Kanade
a porovnávame zmýšľanie a životy ľudí  tu a doma na Slovensku.
Často rozprávame o školských časoch v našej
tisovskej  základnej  skole  v  porovnaní  so
školou našich deti tu na severe Kanady a tiež o
jednoduchosti života v minulosti, keď sme boli
my deti a teraz. Neraz sa pristihneme pri pocite
smútku,  že  naše  deti  nezažijú  ten
bezprostredný  život  v  jednoduchosti  bez
elektroniky  a  sociálnych  médií.  Kde  najväčší
problém bol kto je von pred činžiakom alebo
pred  domom  a  s  kým  sa  môžeme  ísť
momentálne hrať.
Po skončení základnej školy v Tisovci som ja
našla záľubu a umenie v česaní vlasov a tak
som  sa  stala  kaderníčkou,  a  môj  manžel
pokračoval  v  štúdiu  na  gymnáziu  v  Hnúšti  a
potom  na  Lesníckej  fakulte  vo  Zvolene,  kde
našiel  svoju  lásku  k  prírode,  lesníctvu  a  k
poľovníctvu. Tam ho chytila aj myšlienka preskúmať Kanadu a priučiť
sa  lesníctvu  a  poľovníctvu  v  takej  nádhernej  prírode  ako  ponúka
Kanada.  Ja  som  po  skončení  kaderníckej  školy  odišla  nabrať
skúsenosti  v kaderníctve do Košíc, kde som žila 10 rokov. Boli  to
roky mladosti, nespútanosti a zábavy.
Škola  života  prišla  až keď sme opustili  Slovensko a  odišli  žiť  do
Kanady. Vancouver, BC sa počíta ako jedno z najkrajších miest na
svete. A musím podotknúť, že to nie je vôbec prehnané. Je to naozaj
nádherné moderné mesto plné zelene a kvetov. Piesočnaté pláže a
nad nimi sa týčiace vysoké zasnežené vrcholky hôr. Ľudia tam žijú v
blízkej  spojitosti  s prírodou.  Ale predsa je to život  veľkého mesta.

Chcieť  a  opätovne  skúšať  presadiť  sa  v  cudzej  krajine,  kde  sa
snažíte porozumieť a naučiť zvykom ľudí iných rás a národnosti, a
dokonca  v  inom  jazyku,  sa  veľakrát  zdalo  nemožné.  Ja  ako
kaderníčka som sa zaradila do spoločnosti pomerne rýchlo. Bola to
otázka len zlepšenia a zdokonalenia angličtiny, ale u manžela to bola
iná cesta uvedomenia a osudu. Vzhľadom na to, že Kanada je taká
obrovská krajina,  lesníctvo je  tu  o  živote  v  divej  prírode,  kde vás
veľakrát len vyhodí helikoptéra a príde po vás o par týždňov. Žijete v
stane  a  len  so  satelitným  telefónom  v  prípade  pohotovosti.  Pre
Daniela  to  bola  definitívne  škola  vnútornej  sily  a  trpezlivosti.  Ale
takýto štýl života nemal nič spoločné s rodinným životom a pokojom.
Keď  som  pricestovala  za  ním,  tak  tento  život  dobrodruha  musel

skončiť  a  zamestnať  sa  späť  vo  veľkom
meste. Vo Vancouveri sme žili 7 rokov. Na
jednej  z  našich  spoločných  ciest  za
dobrodružstvom  do  divokého  lona
kanadskej prírody, ďaleko od civilizácie, na
mieste, kde by ste najmenej očakávali nové
životné príležitosti, kde len medvede a losy
vám  dávajú  dobrú  noc,  sme  stretli
zaujímavých  ľudí,  ktorí  Danielovi  ponúkli
prácu geodeta  vo Fort  St  John,  BC.  Tam
sme sa nasledovne presťahovali  a žijeme
tu doteraz.
Veľakrát sme to chceli vzdať a vrátiť sa na
naše malé Slovensko, ale stále prišla ešte
nejaká iná príležitosť a výzva, keď sme si
povedali:  „Tak  teda  ešte  skúsime  toto  a
potom už pôjdeme domov.”
Teraz  v  súčasnosti  už  máme  dve  dcéry

Dianu 11r. a Alexandru 6r. Obe sú Kanaďanky, ktoré neustále trápime
s  učením  slovenského  jazyka,  ktoré  tvrdo  proti  tomu  bojujú  a
nariekajú, aká je slovenčina ťažká. Samozrejme, covid a obmedzené
cestovanie na Slovensko tomu vôbec nepomohli. 
Myšlienku na návrat na Slovensko a dokonca do Tisovca máme stále
v  našich  hlavách  a  srdciach  a  dúfame,  že  odhliadnuc  od
momentálnej situácie na Slovensku, ale aj v Európe sa nám po 20
rokoch  života  v  nádhernej,  ale  od  rodiny  príliš  vzdialenej  krajine
konečne podarí vrátiť domov!
Za ochotu podeliť sa so svojimi životnými príbehmi ďakujeme.

Štefan Sabó

Výročná členská schôdza Matice
Po roku  sa  opäť  konala  Výročná  schôdza Miestneho odboru  Matice  Slovenskej,
tentokrát na evanjelickej fare v Tisovci. Členovia Miestneho výboru sa pozreli späť
na prežitý rok, v ktorom sa aktivity viac obmedzovali, ako konali. Napriek tomu sa ale
našej predsedníčke PaedDr. Monike Koncošovej podarilo vydať publikáciu Región v
edukácií  slovenského  jazyka  a  literatúry.  S  nádejou  sme tiež plánovali  už  nové,
aktuálne aktivity a udalosti, ktoré budú rozhodne zaujímavé. Medzi nimi napríklad
výstavu  gobelínov  Vyšívaná história  Evanjelickej  cirkvi  a.  v.  na  Slovensku,  ktorá
bude  prebiehať  v  novembri  v  priestoroch  Evanjelického  kostola  v  Tisovci  a  v
Mestskom kultúrnom centre. Na Výročnej schôdzi sme takisto znovuzvolili  Moniku
Koncošovú za predsedníčku a Juraja Broža za pokladníka miestneho odboru.

Filip Púpala, zborový kaplán
pozn. red.: za nového tajomníka  bol zvolený práve autor článku

Štefan Marko Daxner
130. výročie úmrtia právnika, politika, publicistu, hlavného tvorcu Memoranda národa
slovenského z roku 1861

Š.  M.  Daxner  sa  narodil  26.12.1822  v Tisovci
v zemianskej  rodine.  Základné  vzdelanie  získal
v rodisku,  gymnaziálne  štúdiá  absolvoval
v Ožďanoch, pre zdokonalenie nemčiny študoval
aj  v Spišskej  Novej  Vsi,  a aby  si  osvojil  aj
maďarčinu,  pobudol  niekoľko  mesiacov
na gymnáziu  v Rožňave.  V štúdiách  pokračoval
na bratislavskom  lýceu,  kde  bol  najviac
ovplyvnený  Ľudovítom  Štúrom  a jeho  družinou.
Právnické  štúdium  absolvoval  na kolégiu
v Prešove  roku  1842. Praxoval  v Rimavskej
Sobote,  v Pešti.  Po úspešnom  ukončení
advokátskych skúšok sa vrátil do Tisovca a otvoril
si advokátsku kanceláriu.
V  revolučnom  roku  1848 na  zhromaždení

v Rimavskej  Sobote  sa  Daxner  postavil  za dôsledné  uskutočňovanie  zákonov
rušiacich  feudálne  poddanské  povinnosti,  požadoval  uzákonenie  ľudového
zastupiteľstva  a zavedenie  slovenčiny  ako  úradného  jazyka.  Bol  iniciátorom
zhromaždenia v Liptovskom Mikuláši, ktoré 10. mája 1848 prijalo Žiadosti slovenského
národa.  Za účasť  v národnom povstaní  bol  spolu  s Jankom Franciscim-Rimavským
a Michalom Bakulínim zatknutý, uväznený v Plešivci a odsúdený na smrť obesením.
Rozsudok smrti však nebol vykonaný, väzni boli prevezení do Pešti a nakoniec v roku
1849 boli prepustení.
Roku 1850 bol Daxner vymenovaný za štátneho úradníka v Rimavskej Sobote, kde sa
zaslúžil  o nové  cesty  v regióne,  rozvoj  obchodu,  priemyslu,  budovanie  poštových
staníc.  Stoliční  úradníci  však  boli  proti  nemu a Daxnera  začali  prekladať  z miesta
na miesto,  ďaleko  od národného  hnutia.  Pôsobil  v Košiciach,  Slovenskom  Novom
Meste, Veľkom Kallóve, odkiaľ sa roku 1860 vrátil do Tisovca.
V  roku  1860 vydal  spis  Hlas  zo  Slovenska,  v ktorom  odôvodnil  potrebu  riešiť
štátoprávne  postavenie  Slovákov  v habsburskej  monarchii.  V Pešťbudínskych
vedomostiach publikoval state, ktoré boli nakoniec pretavené do Memoranda národa
slovenského,  ktoré bolo schválené slovenským zhromaždením v Martine  6.-7.  júna
1861. Od roku 1861 Daxner zastával funkciu podžupana v Gemeri, a vtedy sa pričinil
o založenie 1. slovenského gymnázia v Revúcej, bol aj zakladateľom a členom výboru
Matice  slovenskej.  Kandidoval  aj  za poslanca  do uhorského  snemu,  jeho  volebný
program  patril  k najpokrokovejším,  ale  zvolený  nebol.  Naopak,  opäť  ho  služobne
zadelili  do Debrecína.  V máji  1872 sa  ako  penzionovaný  úradník  definitívne  vrátil
do Tisovca  a usadil  sa  v novopostavenom  dome.  Vytvoril  tu  jedno  z centier
slovenského národného a kultúrneho života. Najväčší životný úder zažil, keď zatvorili
revúcke gymnázium a Maticu slovenskú.
Keď 11.4.1892 zomrel,  pripomínalo sa,  že odišiel  človek mužný,  džentlmenský,  so
silným charakterom, ktorý vzbudzoval úctu aj u svojich nepriateľov. Jeho pohreb bol
slávny,  pochovali  ho  za veľkej  účasti  ľudí  nielen  z Tisovca,  ale  celého  Slovenska.
V roku 1979 boli jeho ostatky prevezené na Národný cintorín v Martine.
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Vážení čitatelia, určite ste si na streche starej
budovy MsKS všimli  novinku.  Sú to sirény,
ktoré  budú  slúžiť  účelom  civilnej  ochrany
a v budúcnosti bude prebiehať aj ich povinné
pravidelné  preskúšavanie.  O  ňom  vás
budeme  vopred  informovať.  Ďalšie  budú
nainštalované  na  budove  materskej  školy
podľa akustických posudkov odborníkov.

(red.)
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Show your talent Academy
Stredná odborná škola v Tisovci  úspešne ukončila program SHOW
YOUR TALENT ACADEMY. Show your talent Academy je intenzívny
rozvojový program pre žiakov a žiačky stredných škôl, ktorý pomáha

mladým  ľuďom  spoznať  svoje  talenty,  schopnosti,  silné  a  slabé
stránky. Projekt rozvíja zvedavosť a radosť z objavovania, schopnosť
učiť sa učiť, vlastný sebarozvoj, schopnosť prispôsobiť sa zmenám,
kreativitu, originálnosť a experimentovanie.
Čo to prinieslo študentom našej školy? Účastníci programu zažili 4-
dňový SUMMER CAMP, 3 online semináre s inšpiratívnymi osobami
na  tému  veľkodušnosť,  pokora,  odvaha,  3 workshopy  s lektorkou
a tímový  mentoring.  Uvedené  aspekty  pomohli  k realizácii
jednotlivých  študentských  tímových  projektov.  Tím  Šmolkovia
zrealizoval projekt s názvom „Zabav sa s nami“, ktorého cieľom bolo
deťom  v Centre  pre  deti  a rodiny  v Tisovci  vytvoriť  širšiu  ponuku
voľnočasových  aktivít.  Z tohto  dôvodu  zrealizovali  online  stretnutie
s deťmi  a zároveň  im  odovzdali  spomienkové  náramky
a spoločenské  hry.  Šmolkovia  svojimi  aktivitami  prispeli
k plnohodnotnému využitiu  voľného času  detí.  Druhý  tím Skupinka
úžasných  zrealizoval  projekt  s názvom  „Zbierka  pre  štvornohých
kamarátov“. Jeho cieľom bolo zrealizovať zbierku krmiva pre útulok
Hnúšťanské labky v Hnúšti. Do zbierky sa zapojili aj žiaci základných
škôl v Tisovci a Klenovci. 
Čo  získali  študenti?  Nezabudnuteľné  zážitky,  neoceniteľné
skúsenosti,  certifikáty  a inšpiráciu  ísť  ďalej  a to  najcennejšie  -
možnosť  sa  realizovať.  Dňa  26. 4. 2022  sa  v priestoroch  kinosály
Domu  kultúry  v Tisovci  uskutočnila  slávnostná  konferencia.
Programom  všetkých  prítomných  sprevádzala  žiačka  maturitného
ročníka Barbara Švajková, ktorá v rámci Show your talent Academy

pôsobila  ako  dobrovoľníčka.  Počas  konferencie  sa  prítomným
prihovorili  riaditeľka  Strednej  odbornej  školy  v  Tisovci  Ing.  Anna
Kožiaková,  riaditeľka  CVČ  JUNIOR  v  Banskej  Bystrici  a zároveň
garantka  programu  Mgr. Jarmila  Lipková  a štatutárna  zástupkyňa
riaditeľky  Mgr. Gabriela  Selecká,  ktorá  v závere  konferencie
odovzdala účastníkom certifikáty. 
Medzi hosťami sme privítali aj zástupcov core tímu Denisa Poledníka
a  Lukáša  Slatinského,  žiakov  Základnej  školy  Dr.  V.  Clementisa
v Tisovci a Strednej odbornej školy v Tisovci. Svoje hudobné nadanie
predviedol žiak školy Roman Štajer, ktorý navštevuje ZUŠ v Tisovci. 

Poďakovanie  patrí  všetkým,  ktorí   v rámci  projektu  prispeli  k jeho
úspešnej realizácii:
Realizátori: OZ TEAM, CVČ Junior a SOŠ Tisovec.
Ambasádori: Katarína Molnárová, Ondrej Grenčík, Jana Bernaťaková,
Michal  Meško,  Juraj  Porubský,  Ján  Košturiak,  Ivan  Zaťko,  Daniel
Csúr, Dalibor Slávik.
Mentori: Daniel Csúr a Barbora Slabejová.
Hlavní partneri: Forbes, Martinus, Slávik a Steel, M Group.
Partneri: Mavio Media, WocaBee, Rada mládeže Banskobystrického
kraja, Elektro Kováč Hnúšťa, Lankwitzer, Oriflame Mária Porubiaková.
Podujatie bolo podporené z dotačnej schémy Ministerstva školstva,
vedy,  výskumu a športu SR Programy pre mládež na roky 2014 -
2021, ktorú administruje IUVENTA - Slovenský inštitút mládeže.
Program  bol  podporený  v  zamestnaneckom  grantovom  programe
Skills  of  succeed  2022  Nadačného  fondu  Accenture  pro  Nadácii
Pontis.

Mgr. Zdenka Urbancová, Stredná odborná škola Tisovec

Deň Rómov v Komunitnom centre na Rimavskej Píle

8.  apríla  si  pripomíname  Medzinárodný  deň  Rómov,  ktorým  sa
oslavuje rómska kultúra, tradície, dejiny a rozširuje sa povedomie o
problémoch,  ktorým Rómovia  čelia.  Tento deň bol  ustanovený  na
počesť prvého celosvetového stretnutia Rómov zo 14-tich krajín v
roku  1971  v  Orpingtone  pri  Londýne.  Na  tomto  kongrese  sa
zástupcovia dohodli na používaní etnonymu Róm, Rómovia a tiež sa
zhodli na podobe rómskej vlajky a hymny, ktorou  je „Gelem, gelem“.

Aj  v  komunitnom centre  sme si  pripomenuli  tento  deň a  pri  tejto
príležitosti  sme  pripravili  pre  verejnosť  ochutnávku  tradičných
rómskych jedál ako sú bokele, góje, buchlo chumer baboha, ktoré
pripravili  klientky  komunitného  centra.  Pre  záujemcov  bola
odprezentovaná slovom aj  obrazom história Rómov,  deti  sa mohli
zabaviť  pri  vedomostnom  kvíze  a  spoločne  strávený  čas  nám
spríjemnila rómska tanečná skupina Romano drom.

Mgr. Veronika Cibuliaková

Žiť v Tisovci nie je jednoduché
Rozhovor s Milanom Muchom, s obyčajným človekom, ktorý
zobral na seba povinnosť uživiť rodinu, obohatiť Tisovec, aby
jeho deti našli tu svoje šťastie, detstvo, ktoré im dáva životný
základ.  Štyri  deti,  dvojičky,  dievčatá  a dvaja  chlapci,

manželka  Nikola,  to  je  dobrý
rodinný základ . U otca, ktorý
živí  rodinu  prácou  v lese,
to  znásobuje  pocit
zodpovednosti  a povinnosti,
vždy  sa  vrátiť  domov.  Jeho
profesia  vyžaduje  rozhodnosť
a riešenia  zložitých  situácii.
Súčasťou  jeho  profesijnej
špeciality je práca v korunách
stromov  a likvidácia  stromov

v mestských aglomeráciách , ktoré ohrozujú ľudí , majetok.
Tu  sa  nedá  pomýliť,  urobiť  chybu  a to  je  aj  základ  jeho
životnej filozofie. Chyba musí byť vždy poučením. V Tisovci
sú mnohé rodiny,  ktoré zdieľajú  podobný údel.  Nazrieť  do
takéhoto  života  je  vzácnosťou  a poučením  pre  tých,  čo
rozhodujú o tom, aké bude Slovensko, Tisovec. 
Vnímate Tisovec ako svoj životný údel, príležitosť ?
M.M. Žijem  tu  veľmi  dlho,  detstvo  bolo  poznačené
povinnosťami,  mám  rád  Tisovec.  Je  tu  príroda,  ktorá  je
prínosom  pre  Tisovec.  Chcel  by  som  tu  ďalej  žiť  pokiaľ
dokážem riešiť ekonomickú situáciu v rodine. Tisovec sa stal
súčasťou môjho života.
Život v Tisovci je pre Vás šťastné riešenie?
M.M.  Je potrebné sa tu naučiť aj skromnosti. Podmienky pre
ľudí treba zlepšiť.
Z Tisovca odchádzajú hlavne mladí ľudia,  starší syn sa už
pozerá do sveta. Mladým tisovský  svet nestačí. Zatiaľ je to
menej  šťastné  riešenie,  chýba nám tu vodovod,  nemáme
vodu. Potrubie je síce vybudované, ale nefunguje, tak načo
boli investované toľké peniaze?
Losinec je bez pitnej vody, čo je základná potreba.
Čo chýba v Tisovci ?
M.M.  Pracovné príležitosti,  manželku mám nezamestnanú.
Nižšie  ceny v obchodoch,  nie  je  konkurencia.  Keby tu  bol
„reťazec“,  žilo  by  sa  nám lacnejšie.  Za  službami  musíme
cestovať inde, tu je minimum služieb.
Čo je pre Vás dôležité ?
M.M. Moja rodina, musí to byť na prvom mieste. Keď robím
pre  ľudí,  aby  boli  spokojní.  Deti,  aby  dostali  kvalitné
vzdelanie a mali čo potrebujú.
Pre mňa OFF-ROAD, každý musí mať nejakého koníčka.
Aké máte životné  priority ?
M.M. V mojej profesii je to pud sebazáchovy, musím myslieť,
aby  som  znova  videl  svoju  rodinu.  Nebezpečenstvo  je
hranica, ktorú treba prekonať.
Nemusím  mať  milióny,  dôležité  je  poctivo  si  zarobiť,
zabezpečiť rodinu. Viesť deti  k disciplíne a poriadku. Treba
vedieť kydať aj hnoj, v živote sa treba obracať, učiť to treba
od  malička.  Počítače  všetko  nevyriešia.  Musíme  robiť
všetko, aby sme prežili.
Ako vnímate vojnový konflikt na Ukrajine?
M.M.  Je to vojna politikov a ostatní ľudia trpia. Trpíme aj my,
to  zdražovanie  nemuselo  byť.  Na  strachu, obavách,  smrti
zarába niekto iný, my to však platíme.
Aký je Váš odkaz ?
M.M.Pre  politikov  aj  tých  miestnych:  treba  počúvať
obyčajných ľudí a svoje svedomie.

Tento rozhovor vznikol na môj popud, keď som videl  prácu
Milana  Muchu  v nebezpečnej  výške  v korune  stromu
s minimálnym istením. Dopracovať sa k takej zručnosti, na to
treba  mať  motiváciu,  odvahu.  Je  to  súboj
s nebezpečenstvom a táto doba,  ktorá sa valí  cez nás,  to
vyžaduje.  Naučiť  sa  bojovať  s nebezpečenstvom.
Súčasnosť, v ktorej žijeme, nám určuje pravidlá, spoločnosť
v ktorej  žijeme,  má  tiež  svoje  pravidlá.  Je  na  nás,  či  ich
prijmeme, alebo tu bude chaos, čo vyhovuje politikom, ale
nie obyčajným ľuďom.

Vladimír Pašiak

Máj, mesiac Európy
Mesiac  máj  v  nás  rezonuje  ako  mesiac  lásky,  1.  máj  je  Sviatok  práce,
8.  mája,  predtým 9.  mája,   si  pripomíname ukončenie 2.  svetovej   vojny
v Európe. V týchto pripomienkach nám trochu zaniká, že máj je spojený aj
s  Európskou  úniou,  spoločenstvom  slobodných  demokratických  krajín,
do ktorého sme sa usilovali po  Novembri 1989 dostať. Podarilo sa nám to
1. mája 2004. Už 18 rokov sme členmi tohoto zoskupenia.
9. máj je Dňom Európy. Je to na počesť prijatia tzv. Schumanovej deklarácie
v roku 1950. Robert Schuman,  francúzsky minister zahraničných vecí prišiel
s  návrhom  vytvoriť   Európske  spoločenstvo  uhlia  a  ocele.   Zoskupenie
pôvodných  6  zakladajúcich  štátov  sa  rozšírilo,   dnes  má 27  členov,  žije
v ňom približne 500 miliónov obyvateľov a volá sa Európska únia. A to je
dôvod, aby sme si to v máji pripomenuli.

PaedDr. Helena Pašiaková

Čo je dôležité?
Každý z nás si robí rebríček dôležitosti, každý deň si povieme, toto musím
najskôr  urobiť,  toto  počká,  prenášame  to   do  svojej  rodiny,  na  deti.
Stretávame  sa  pri  stanovení  dôležitosti  aj  s protichodnými  názormi.
A nastupuje presviedčanie, hľadanie faktov, aj odmietanie poslušnosti hlavne
u mladšej generácie a detí, dôležité je dohodnúť sa. Niekedy to dokážeme,
alebo  hľadáme  kompromis  a to  je  východisko.  Treba  nájsť  riešenie
a vzájomnú dôveru.
 Dôležité v tejto dobe je zachovať súdržnosť rodín,  kolektívov . Ľahšie sa
prekonávajú denné problémy, zdolávajú  prekážky. Všetci zažívame súbeh
kríz, hospodárskej, politickej, spoločenskej a pridáva sa utečenecká, niekde
sa  zjavuje  aj  názorová  kríza,  ktorá  dokáže  rozdeliť  rodiny  a priateľstvá.
Ponáhľame sa žiť a odkrojiť si čo najväčší kus z koláča života. Je to motor,
ktorý nás posúva dopredu, pokiaľ nás neprepadne ľahostajnosť.
Život je o odvahe prežiť ho aj pre iných a seba uspokojiť tým, že to stojí
za to.
Slovensko má takýto kredit, dokázali sme sa dostať z toho najhoršieho. Prijať
by to mali aj poslanci, ktorí sú vlastne našou elitou.  Národnú radu Slovenska
bohužiaľ  pokladajú  za  bojisko.  Nestačí,  že  sa  bojuje  na  Ukrajine,  oni  to
prenášajú  aj  na  svoje zasadania.  Dôstojnosť  národnej  rady  trpí.  Takmer
pravidelné  odvolávanie  ministrov,  zverejňovanie,  kto  aký  úplatok  dal,
hlasovanie o nepodstatných veciach, pričom to podstatné im uniká  a ťažko
hľadajú   spoločnú  dohodu.  Ich  dôležitosť  je  byť  často  na  obrazovke
a vysvetľovať, ako sa nedá. Stále sa usilujú rozdeliť národ a darí sa im to.
Keď majú byť elitou národa, musia nám to inakšie dokázať. Sú aj záblesky
záujmu  o nás,  naše  osudy.  Dôležité  je,  ako  sa  bude  žiť  na  Slovensku,
v Tisovci  a na  Rimavskej  Píle.  Toto  je  prvoradé  a nie  osobné  a stranícke
spory. Poslanecký mandát stratil veľa na dôstojnosti a dôvere. Je ešte čas na
nápravu. Aj miestna politika nám ešte má čo povedať.
Najsilnejšia zbraň politiky je pravda.
 Dôležitosť tohto poznania otvára dvere riešeniam. Ako naši poslanci „poorú“
pole politiky,  tak sa budeme mať. Je máj, zakladá sa úroda  v záhradkách
a môže  to  platiť  aj  pre  „záhradku“  politiky.  Tu  tiež  treba  založiť   úrodu.
Zrozumiteľná  politika  pre  ľudí  je  ich  peňaženka  a tá  sa  čoraz  rýchlejšie
vyprázdňuje.  Hodnotu  peňazí  pohlcuje  inflácia  .Dôležité  je,  aby  si  to
uvedomili  vo  vládnej  koalícii,  ale  aj  v koalícii  zastupiteľstva  Tisovca
a Rimavskej Píly.
Problémy  občanov  sa  musia  stať  dôležitými  a potom  sa  pohneme
dopredu.
Aprílové  zasadanie  poslancov  Tisovca  a Rimavskej  Píly  bolo  rekordne
krátke.  Opakujúcou  témou  je  poriadok  okolo  kontajnerov,  zápas  našej
poriadkovej skupiny  pokračuje, kartóny sú dominantné. Musia likvidovať aj
veci, ktorých sa zbavujú  obyvatelia. Primátorka konštatovala, že to využívajú
aj ľudia,  ktorí tu nebývajú. Nechcú mať doma „bordel,“ tak ho odvezú do
Tisovca.  Správa mestskej  polície  je zrkadlom situácie v Tisovci.  Narastajú
priestupky,  ľudia  sa zbavujú  živých  tvorov,  ktoré  spríjemňovali  život  ľudí,
hlavne psov.  Tento  trend pokračuje.  Svedčí  to  o zhoršujúcej  sa sociálnej
situácii,  psí  život  sa  nám  stáva  ľahostajným.  Premnožená  lesná  zver  si
obľúbila už aj Rimavskú Pílu, zjavuje sa  vo dvoroch,  vzácnosťou nie je ani
medveď. Zas sme bližšie k prírode.
Mestský podnik znížil za minulý rok nepriaznivý hospodársky výsledok. Takže
stojaté vody Tisovca sa len málo narušili. Kritiku  do poslaneckých radov , že
za  toto  volebné  obdobie  sme  neposunuli  Tisovec  dopredu,   deklaroval
poslanec Milan Šlajfer. Treba si povedať pravdu.  Za toto volebné obdobie sa
riešila  zadĺženosť  Tisovca  vcelku  úspešne,  ale  narástol  nám  dlh  voči
občanovi v službách a o hospodárskom raste možno len uvažovať.
Politické strany v Tisovci zdvorilo mlčia, komunálne voľby sa blížia. Občan
zas  bude  dôležitý,  síce  bol  aj  doteraz,  platil  dane,  bol  trpezlivý,  nebol
nadšený, ale ani veľmi nespokojný. 

Vladimír Pašiak


